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Atielkovion 0edoUEVWV
[pagplkn AvanapacTtaon

EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG
*H ypapikni avanapdoTtaon Twv dedopevwyv amoTeAel Baclkd epyaleio Tng avdAuong XpPovooelpwv aAAd Kat Tng
dladikaciag mpoBAEYng

+ H avanapdoTtaon €yKeLTAL OLOLACTIKA 0TN 51odLdoTATN YPAPLKA ATMELKOVLON TWV MPAYHATIKWY TIHWY TwV dLaBECLUwY

LOTOPLKWYV dEDOUEVWV WG POG TO XPOVO

« Ano Tnv avanapdaotaon Twv dedopEvwy kabioTavTal EPgavr Ta MOLOTIKA XAPAKTNPLOTIKA TNG XPOovooelpdg (Taon,
EMOXLAKOTNTA, KUKAOG Kal TuxaldTnTa), Ta omoia BonBouv Tov avaluTh va eTAEEEl PETAED TWV €VAANAKTLKWV

TEXVLKWY, TIG MAEOV KATAAANAEG OUTWG WOTE va €XEL TA BEATLOTA AMOTEAECUATA KAL TO PLKPOTEPO OPAApA TPOBAEYNG

« ETumA€ov, n ypagLKn aneikovion Twv 0edopuEVWY eVOEXETAL VA AMOKAAVWEL AKPaieg 1) e0PANPEVEG TIPEG. O avaluTng

propei BACEL TWV MAPATNPAOCEWY TOU VA TPOXWPNOEL 0 KATAANNAEG KIVAOELG OUTWG WOTE vad dLopBWOEL TIG EV AOYW

FSU
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EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG

Belarus - Midyear population (in thousands)
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EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG

Gold Price (in $ per ounce)
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EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG
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Npooappoyr AgdopEVWY

EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG
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lveTal mpoondbela
avTLKATAoTAoNG TNG
KEVNG TIPNG BAoEL AAAWV
oL €ival dlabeoipeg N
OXETIKNG MANPOPOPNONG

Jo

Missing

Values

H Kevn TLUN CUPMANPWVETAL
oLVNBWG PE TO NULABpOLCHA
(WEo0G 6pOg) TNG
TIPONYOUVHEVNG KAl TNG
EMOPEVNG MAPATAPNONG

Baoikn mpoinoBeon yia va
glvatl avTn n TEXVIKN
amoTEAEOUATIKA, Elvat n
XPOVOOELPA va XapakTnpideTal
arno oTacLHoTNTA

ALaxeiplon KEVWV TLUWV

EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG

Av 1 XpOvooeELpA MAPoUCLAEL
EMOXLAKI CUUTEPLPOPQ, TOTE N
KEVI TLU CUPTMANPWVETAL ATO

TO UEGO OPO TWV TIHWYV TWV
QVTioTOLXWV MEPLOdWV
a napadestypa, av Ta dedopeva
arnoTeAouVvTaAl ATO PNVLALES
napaTnenoeLg Kat naparnpenBsti

KEVN TLU 0To MAPTLO KAMOLOL

€TOUG, TOTE N KEVN AUTH TN
opideTal WG 0 HECOG OPOG TWV

Aotnwyv MapTiwv



Alayeiplton UNOEVIKWYV TILWV

EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG

Kapia aAAayn oTig HNOEVIKEG TLHEG

S b

Awayeipion HNOEVIKWY TIHWV OTIWG TLG )

KEVEG TLHEG

S§0§ ©2008Scott Adams, Inc./Dist. by UFS, inc

© Scott Adams, Inc./Dist. by UFS, Inc.
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ALaXeiplon KEVWV TLUWV

t TeTpaunvo Y,
1 1o 99
2 20 115
3 30 92
4 1o 101
5 20 113
6 30 89
7 1o 98
8 20

9 30

10 1o 106
11 20 118
12 30 92
13 1o 104
14 20 119
15 30 92

130

120

110

100

90

80

70

A A /\/\
/\ /\ "\ /0
vV, Vo

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
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ALaXeiplon KEVWV TLUWV

t TeTpaunvo Y,

1 To 99 Y, + Y5 + Y1 + Yy

2 20 115 Yg = 4

3 30 92 115+ 113 + 118 + 119
4 To 101 = = 116,25
5 20 113 4

6 30 89

7 To 98

8 20 116,25 Y + Y + Yi2 + Yi5

9 30 91,25 Yo = 4

10 1o 106 92 4+ 89 +92 + 92

1 20 118 = = 91,25
12 30 92 4

13 To 104

14 20 119

15
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HuepoAoylakeg MNMpocapuoyeQ

Enuxelpnpatikeg MpoPAEWelg: MeBodol & TEXVIKEG
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HuepoAoylakeg NMpocappoyeg

EmuxelpnuaTikeg MpoBAEPelg: MEB0SOL & TEXVIKEG

KaBoplopog Twv epyAcLUwyY NUEPWY N NUEPWY cuvallaywv (trading days) oTn dldpkela plag efdoudadag
KaBoplopog Tng xwpag rnou edpeVEL N EMLXElpNoN KAl eVPEDN TwV Nnionuwy apywwv (bank holidays) avTng

YmoAoylopog, BAcsl TwV MAPAnNAavw, Tou TANBOUG TWV EPYACIHWY NUEPWV yla KABe mepiodo mou

oLUTEPIAAPBAVETAL OTO XPOVLKO dlAoTNHA TWV SLaBECIPWY dEDOPEVWV
YTOAOYLOPOG TOU HECOU OPOUL TWV EPYACLUWY NUEPWV YLa OAEG TIG TMEPLODOUG oL eEeTAOVTAL.

E€oudAuvon TnG TIUNG KABE dLaBEotpng nMeplodou, cUUPWVA UE TOV MAPAKATW TUTIO:

, number of average trading days in all periods
Yy =Y

number of trading days in current period (t)

+FSU



HuepoAoyLakeC [IpOCOPLIOYEC

t Y, WD A
1 68 118 69,96 WD, + WD, + =+ + WDy,
2 125 123 123,37 Average = =
3 73 122 72,64
118 + 123 ...+ 124
4 121 121 121,40 —
5 80 125 77,70 L
6 115 117 119,32
7 76 120 76,89
8 123 121 123,41 0 Average - 121,4 €996
1 f— .1 r—_—— r—_—

9 79 123 77,97 WD1 118 ’
10 132 124 129,23

Meoos 1514

Opog
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Baolkn oTaTLoT LK avaAuvon

1

« Meon TN (Average) Y — 1 AN

- n '
t Agdopeva i=1
1 Y,
2 Y, « MgyloTn Kat ghaxiotn TR (Maximum Kat
3 Y3 Minimum)
n-2 Y. o
n-1 Y.  Turukn anokAion (Standard Deviation)
n n

: ‘/E?lm - Y2
O8ziynatoc — )

2L - V)2
OninBucpot —

" FSU



Baolkn oTaTLoT LK avaAuvon

* Awakvpavon (Variance)
Il

1 < _ _
CoviX,Y)=—- ) [(X;—X) - (Y; - Y)]
2

 Juvdlakvupavon (Covariance)

* JUVTEAEOTNG YPAUULKNG cuoxETLoNG (Linear Correlation Coefficient)
*Avr = +1, UdpXel TEAELA YPAUPLKN OUOXETLON.
*Av -0,3 < r < 0,3, deV LTIAPXEL YPAUULKI CUOXETLON. AUTO, OPHWG, OV onuaivel 0TL dev LIAPXEL
AaAAou €idoug cUoXETION HETAEL TWV OVO UETABANTWV.
*Av-0,5<r=<-0,310,3 <r<0,5, unapxel acBevVG YPAUULKI) CUCXETLON.
*Av-0,7<r=<-0,510,5=<r<0,7, unapxel HECN YPAUULKN CUCXETLON.
*Av-0,8<r=<-0,710,7 <r< 0,8, unapxel LOXLPN YPAUULKI CUOXETLON).
‘Av-1<r=-0,810,8 <r<1,undpxel MOAU LOXUPN YPAUULKI) CUCXETLON.

TiX —X) - (Y = V)]

TN
L (X = X)? - iy (Y = Y)2
1 1 #FSU




Baolkn oTaTLoT LK avaAuvon

« YuvTeAEOTNG auToovoXeTiong (Autocorrelation Coefficient).

1+l (5 =) (Y = V)]
(Y —Y)?

ACFy =
« YuvteheoTng petaBAntotntag (Coefficient of Variation).

g

« Mgon TN dtaoTnpaTtog HeTa&L ¢nTnoewyv (Intermittent Demand Interval).

+FSU



Baolkn oTaTLOTIKN avaAvon

O deikTng TOL PUBHOUL avamTuvEng (growth rate) amoTeAel eva PETPO TNG
avgnTikng n PpBilvouoag TopeLag pLag oslpag dedOPEVWY Yyla EVA OUYKEKPLUEVO
XPOVIKO dlaoTnua. EKppadeTal o€ moocooTlala Jopypn Kal ocuvnewg avapepeTal
0T OUYKPLON TOL VYOUG TWV dEOOUEVWY TOL TEAEUTALOV ETOVG OE OXEON HE Ta
vrtoAouna dtabeotpa dedopeva. H pabnuartikn ekppacn Tou puBpou avamTuéng

£Xel W¢ €ENG:

1 1 n—
_* .yn Y. — .y PRy
i=n— +1 *1 — 1=1 1
Growth Rate = EBY prl 1 PPy -100 (%)
YRRy
n—ppy <=t

Ormov Y To dlavuopa TwV N TapATNPNOEWY Kal ppy TO TIANBOG TWV MEPLOdWV
OTO PNKOG €vOg €ToUG (Yla apddelypa, ppy=12 av Ta d€dopEva aPpopouV PnVLaieg

napaTnpnosLg).
~FSU



t Y,
1 23
2 27
3 26
4 34
5 37
6 36
7 41
8 45
9 49
10 51
11 56
12 62

70
60
50
40
30
20
10

Baolkn oTaTLoT LK avaAuvon

Growth Rate =

Mapadetypa

1 1

q 'Eilzzg-Yi -5 ZiszlYi
1
a’ Z18:13'-2

-100 (%)

49+51+56+62 23+27+--+45

Growth Rate =

4 8

P

e

/ = Growth Rate =

23+ 27 +26+34+37+36+41+45 100 (0
8
e 54,5 — 33,625
u. 0 _ ™~ » i o
269 100 ) =375 100 (%)
8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

= Growth Rate = 62,08 %

+FSU



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

t Acdopéva TMpoBAewn

1 Y, F,

2 Y, F, ! .

3 g £ 2paipa:
n2 Yoo Foo e; =Y; — F
n-1 Yn-] Fn1

n Y, F,

n+1 Fn+1

n+h Freh

+FSU



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

Meoo opahpa (Mean Error) ME = li(vfi _F)
n
i=1
Meaoo anoAuTto opalpa (Mean Absolute Error) MAE — % ZlYi Y
1=1

MeEoo TETpaywVviko opdApa (Mean Squared Error) n
1
i " — " 2
MSE = - -_El(Yl F;)

PiZa peoov TeTpaywvikov ocpaikpatog (Root Mean Squared Error)

n
1
RMSE = vVMSE = EZ(Yi —F,)2
i=1

~FSU



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

« Méco amoAuTto Tmoocooriaio opalpa (Mean Absolute
Percentage Error)

MAPElzn:‘Yi_Fi‘ 100 (%
=2 2.I°¥ (%)

* JUPPETPLKO PECO AMOAUTO TOCOOTLALO opaApa (Symmetric
Mean Absolute Percentage Error).

n
1
sMAPE = Z

i=1

Z ‘2 (v - ‘ 100 (%)

(YJZrF

Alo1000&n npoBAeyn: Y,=100 kat F,=110 — sMAPE=4,76%
Anaiolodogn npoAeyn: Y,=100 kat F,=90 — sMAPE=5,26%

+FSU



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

t Y, F, e,
1 33 31 2
2 49 42 7
3 52 50 2
4 57 61 -4
5 78 73 5
6 83 85 -2
7 90 94 -4
8 112 103 9
9 118 115 3
10 116 124 -8
11 132
12 141

MNapadetypa

e, =Y, ~Fl=33-31=2

Iv , 247++-8 10
MEz—Zeiz =1

n 10 10
i=1

| 12| + |7 + -+ [-8] 46
MAE——Z| |= T =15 =46

I

1 224+ 724 ..+ (-8)> 272

MSE:—E(eil)zz (=8 _

nL 10 10
1=

=272

= RMSE = vMSE = 5,22

S FSU



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

t Y, F, e,
1 33 31 2
2 49 42 7
3 52 50 2
4 57 61 -4
5 78 73 5
6 83 85 -2
7 90 94 -4
8 112 103 9
9 118 115 3
10 116 124 -8
11 132
12 141

y MNapadetypa
1 Jef]
MAPE = HZT - 100 (%)
12] , 17| | -8
_+_+...
_ 33149 116
= 10 100 =
0,619
MAPE = —~-100 = 6,19%
10
I
10 2 |e?
sMAPE:—Zﬂ-wo (%)
2] 7] | =8|
_ ., 33+31 " 40+42 " " TTlet 124
=2 = 100

0,317
— sMAPE = 2 - 100 = 6,33% 9,
10 aji



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

t Y, F, e,
1 33 31 2
2 49 42 7
3 52 50 2
4 57 61 -4
5 78 73 5
6 83 85 -2
7 90 94 -4
8 112 103 9
9 118 115 3
10 116 124 -8
11 132
12 141

MASE =

1
o Zia|e |

1

—— 22l Yi = Yiil

2] +17] + - + |8

MNapadetypa

10

~ 149 — 33| + |52 — 49| + - + |116 — 118|

#FSU



> TATLOTIKN avalvon a&loAoynong npoBAEPEwWV

t Y. F! FZ el e’
1 33 31 32 2 1
2 49 42 43 7 6
3 52 50 51 2 1
4 57 61 58 -4 -1
5 78 73 75 5 3
6 83 85 87 -2 -4
7 90 94 95 -4 -5
8 112 103 105 9 7
9 118 115 114 3 4
10 116 124 126 -8 -10
11 132 134

12 141 143

MNapadetypa

n

1 g R2I+171+ - +1-8] 46
MAm;z—E\q\z =—=46
n 10 10

i=1

n

1 . 1] +|6] + -+ |—10] 42
MA%=:—§SEJ:: =— =42
n 10 10

i=1

MAE, 4,2
RelMAE, = = = 0,913
MAE]:: enchmark 416

+FSU




Using R

Eruxelpnuatikeg MpoBAEWelg: MEB0DOL & TEXVIKEG

0 1 Download & Install R
Windows/ MAC (32/64 bit) 03 Install required packages
install.packages("fpp”,dependencies=TRUE)

02 Download & Install R 04 Install required packages
StUdiO . Forecast . Stats
. tseries . Ggplot2
MAPA . fpp

+FSU



Using R

Emnuxelpnpatikeg MpoPAEWeLg: MEBodOL & TEXVIKEG

monthdays<- rep(c(31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31),14)
monthdays[26+(4*12)*(0:2)]<-29

par(mfrow=c(2,1))

plot(milk, main="Monthly milk production per cow", ylab="Pounds",xlab="Years")

plot(milk/monthdays, main="Average milk production per cow per day",ylab="Pounds",
xlab="Years")

monthdays<- rep(c(31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31),14)

monthdays [26+(4%12)*(0:2)]<=-29

par (mfrow=c(2,13)

plot(milk, main="Monthly milk production per cow", ylab="Pounds",xlab="vears")

plot (milk/monthdays, main="Average milk production per cow per day",ylab="Pounds", xlab="vears")

+FSU

summary (miTk)



Using R

Eruxelpnuatikeg MpoBAEWelg: MEB0DOL & TEXVIKEG

L
=
L
[y

monthdays<- rep(c(31,28,31,30,31,30, 30,31,30,31),14)

monthdays[26+(4*12)*(0:2)]<-29

par (mfrow=c(2,1))

plot{miTlk, main="Monthly milk production per cow"”, ylab="Founds",xlab="vears")
plot(milk/monthdays, main="Average milk production per cow per day",ylab="Pounds", xlab="vears")

summary (miTk) Monthly milk production per cow

€ g2 J
summary (mi1k) § ®
Min. 1st qu. Median Mean 3rd qQu. Max. g |
553.0 677. 761.0 754.7 B24.5 0969.0 © | | ‘ | ‘ | ‘
2 4 6 8 10 12 14
Years
Average milk production per cow per day
g -
4 o ]
5 ]
I]c: o
™~
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Feel free to say hi!

We are friendly and social

Hpwwv MoAuTexveiov 9, Zwypapog
ATTLKN), 15780, EAAGOa
E-mail: info@fsu.gr
TnAépwvo: 2107723637 Fax: 2107723740

KTipto Tng ZxoAng HAeKTpoAOYwWV Mnxavikwy Kat Mnxavikwy YmoAoyLoTwy
20G 6popog - 2.2.1 EpyacTnplo

y @FSU NTUA Movada N lesson@fsu.gr
MpoBAEPewV Kat
>Tparnytkng EMM



